

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XXI Núm. 6.791 Segunda Época Sábado 14 de Septiembre de 1929 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 16

MADRID Por la verdad y por el bien

Con motivo del documento recientemente emanado de la Santa Sede acerca de las asociaciones profesionales y su conveniencia, muéstranse llenos de santa alegría los católicos que con absoluta buena fe han venido trabajando en el campo social por la Iglesia y por la patria; y no se sienten contrariados, sino antes bien tomados de la más pura satisfacción ante tal útil documento de los católicos a quienes, con no menos buena fe, les parecieren reparables y aún censurables ciertas propagandas en las que, sobre recibir un modo de estímulo a la lucha de clases, podía entreverse la tendencia a ocultar y a veces arriar la bandera religiosa.

Sería inútil que negáramos que entre unos y otras representaciones, o entre unos y otros propagandistas existieran lamentables discordias, si no justificadas, explicadas por excesos en que contra su voluntad, incurrieron, ya que no faltaron quienes se proponían desbancar al socialismo yendo en el halago a los obreros más leños que aquí, y quienes veían, sin razón, en los que ardentemente trabajaban en el terreno social, instrumentos inconscientes de la sociología materialista.

Pues bien: aquello debe haber concluido definitivamente. Roma ha hablado, y a unos y otros propagandistas, y a unos y otros escritores, les toca poner sus enseñanzas y sus direcciones sobre su cabeza y sobre su corazón; y no mirar al pasado para extraer argumentos contra lo que pudieron ser sus contradictores, sino para arrepentirse y dolerse de cuanto fuera parte para el disentiendo.

Puede haber ocasiones en que sea conveniente aplicar el cauterio a la herida. Mas cuando la llaga está seca y en punto de curación sería insensato y de no buena entera rasarla.

El «no nos entender» de que hablamos como origen de ciertas amorosas pesadumbres Santa Teresa de Jesús, ha terminado. Disipadas en absoluto las sombras por las claridades que han bajado de las alturas de la colina Vaticana, todos los corazones católicos deben latir amorosamente para la verdad y para el bien.

MIGUEL PEÑAFLOR

CRÓNICA LOCAL

Nuestro clima
Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:
Presión media del día... 762.5
Temperatura máxima... 32.3
Idem mínima... 21.2
Idem media... 27.2
Máxima al sol... 36.5
Humedad relativa media... 57
Evaporación en 24 horas... 4.7
Lluvia en 24 horas... 0.0
Viento dominante... E
Fuerza en metros por segundo... 6.2
Nubosidad... Casi despejado.

Nota del Observatorio Central: Estado general atmosférico del día 13 de septiembre a las 7 horas.
ALN. de las Azores se halla una zona de mal tiempo pero se aleja hacia el N. y con ello el tiempo mejora por el occidente de Europa.
En España persiste el régimen tormentoso pero va disminuyendo la intensidad y extensión de las tormentas. La temperatura máxima de ayer fue de 30° Sevilla y Córdoba y la mínima de hoy ha sido de 10° en Zamora, Seña, Salamanca, Avila y Teruel.
En Madrid la máxima de ayer fue de 24° y la mínima de hoy ha sido de 14°.
Tiempo probable para esta tarde y la mañana del día 14 de Septiembre de 1929 En toda España mejora el tiempo.

Notas municipales
Se ha comunicado al Gobernador civil la designación del teniente alcalde señor López Rodríguez como representante en el Patronato de la Escuela elemental del trabajo.
—Los vecinos del Barrio de la Caridad han solicitado se abastezca de agua a dicha barriada, mediante una fontanilla.
—Doña María de Acosta Oliver ha solicitado licencia para realizar obras en la casa núm. 3 de la calle del Marques, (embutir dos rejas).
—Don Rafael Espinar Rodríguez ha solicitado que se consigne en los presupuestos la renta de la casa que ocupa la Audiencia aumentada en un diez por ciento.
—Don Manuel Berjón Romero ha solicitado licencia para prestar servicios urbanos con un auto de su propiedad.
—Don Ginés Aensio Fuentes ha so-

licitado quede aclarado, de una vez para siempre con el gestor del arbitrio sobre vinos y alcoholes, que puede utilizarse el camino real de Viator para con el municipio de otros términos municipales al de Najar, sin que tales mercancías estén sujetas a aforo mientras no se descarguen dentro del término municipal.
—Se han concedido los beneficios del subsidio a familias numerosas como padres de ocho hijos cada uno, a Francisco Pardo Salvador, Francisco Fernández Abad y Francisco Morales Sánchez.
—Don Juan Abad Novis ha solicitado licencia para poner un tubo de desagüe en la casa núm. 27 de la calle de las Judías, y doña María Ruiz Romera, en la número 10 de la calle de la Capitana.
—El recaudador de los impuestos sobre mezas y casetas y otros arbitrios ha decomisado 25 sacos de lentejas, por denegación del pago del arbitrio.

Natalicio
Ha dado a luz un hermoso niño la esposa del oficial de la Estación Sismológica de Almería, don Francisco Martínez Puertas.

Poseción
Ayer se posesionó de su cargo de práctico de número en nuestro puerto don José Herrera Bustamante.

El «Mendoza»
En la mañana de ayer fondó en nuestro puerto procedente de Valencia el trasatlántico francés «Mendoza».

Los buques de guerra
En la mañana de ayer zarparon con rumbo a Cartagena los cañoneros «La ya», «Bonifaz» y «Reclaje» que han permanecido varios días en Almería.

Los que viejan
Se encuentra en esta el canónigo de Guadix don Ambrósio Martínez.

Tribuna libre

Del problema uvero

Firme, firmísimo era mi propósito de permanecer al margen de la contienda o polémica periodística, desarrollada alrededor de las nuevas orientaciones que habrán de darse en lo futuro a nuestro negocio uvero de la provincia. Desde este mi papel pasivo he leído con detenimiento los artículos de unos y de otros; he oído verbalmente y con paciencia la opinión personal de muchos y he observado con gran pena el profundo pesimismo y desorientación de todos. Tales cosas he leído en la prensa y tales opiniones he oído sustentando y defender con ahínco a personas muy escúsimas, que, francamente, no puede uno seguir guardando silencio por muy firme que sea su propósito de callar.

Un sector de opinión, más o menos grande, que él se llama representativo de los parraleros y con mucha literatura, una bella teoría de cooperación; idea y propósito que yo consideraría dignos de toda loa y que aplaudiría sin reservas de ningún género, si estos señores no extremaran tanto la nota pidiendo o preconizando una cooperativa obligatoria y total para toda la provincia, que asumiera para sí la actividad total del negocio uvero en sus diversos aspectos agrícola, industrial y comercial, barriendo de un plumazo a almancenistas, casas comisionistas y consignatarios, y hasta enmendar a la piana, en lo posible, a los corredores extranjeros.

Estos señores deslumbrados con su bella y halagadora idea de cooperativismo, que todos admiramos como cosa abstracta y teórica, olvida en absoluto la triste realidad del ambiente en que se desenvuelve el negocio uvero de la provincia y hasta la incultura, condición y psicología de las personas que en él intervienen; pues de otra manera no se explica que, personas de tan buen juicio como las que llevan esta iniciativa se aferran en el empeño absurdo de redimir el negocio uvero de golpe y porrazo, pretendiendo conseguir de los poderes públicos una disposición que, de una manera coercitiva, tan fuerte y dura como fuere necesario y de la noche a la mañana, imponga unos modernos procedimientos de cultivo, en muchos casos contrarios a sus arraigadas prácticas agrícolas heredadas de sus abuelos; a otros, exigiéndoles tal pulcritud en los envases y selección en los frutos a exportar, que al principio y en la práctica harían esta operación irrealizable; y a los comerciantes e intermediarios, el total sacrificio de su negocio.

No, señores cooperativistas o extremistas, no sigan por el camino emprendido; no pretendan la quimera de elevar a la «uma perfección todo el negocio uvero de la provincia en veinticuatro horas; si como supongo les inspira tro horas; si como supongo les inspira la buena fe y el santo deseo de acertar para redimirnos todos, vayan poco a poco, paso a paso, no alzaprimen las cosas ni los procedimientos; así, si ustedes tienen tesón y constancia, llegarán al fin que se proponen en un plazo más o menos largo; de lo contrario, los comerciantes y demás intermediarios, hasta los parraleros mismos, les harían fracasar a ustedes de una manera ruidosa; poniéndole primero en la prensa argumentos contrarios a los suyos; después contrariando con otras las campañas de propaganda que emprendan, y por último, hasta recurriendo en su aplicación a los poderes públicos solicitando lo contrario de lo que ustedes pidesen. Me permito suponer, lógicamente pensando, que los comerciantes y demás intermediarios del negocio no han de permitir en modo alguno, sin agotar todos los medios de defensa, que súbitamente se les arrolle en sus negocios, pues después de todo, ello sería muy humano, y hablando con la absoluta sinceridad que me propuse al escribir estas cuartillas, creo que en igualdad de circunstancias todos haríamos lo propio.

El otro sector de opinión que se manifiesta, integrado por casas comisionistas y consignatarios, parraleros ricos y satélites de aquellos, aprestándose a lo que ellos llaman legítima defensa, también se agitan muy activamente. De igual manera que el otro grupo, también derrochan literatura periodística, esgrimen argumentos de ilustres economistas y hasta se han permitido la arrogancia en estos días de manifestarse en grupo ante la Comisaría Regia de la Cámara en solicitud de que se disolviera este organismo oficial, su pretexto de no cumplir los fines para que fue creado y señalar y representar al mismo tiempo una verdadera obra o rémora para el buen funcionamiento del negocio uvero en general.

[«¡Alto ahí, señores extremistas! —Permitirme que también os llame de este modo—No sigan por este camino que incitan ustedes, son todos personas escúsimas, de reconocida solvencia, amantes del orden y con un alto y elevado concepto de los principios de equidad y de justicia. Con estas altas dotes que les adornan ¿por qué solicitan, por qué pretenden, por qué desean la desaparición de la Cámara? ¿Por qué les estorba este organismo oficial, que se concibió y creó para estirpar de raíz todas las lacras que carcomían al negocio uvero; que se concibió y creó para imponer un régimen de igualdad entre todos los productores de uva de la provincia, cortando radicalmente los privilegios irritantes de unos y las inhumanas postergaciones de otros; organismo oficial que se concibió y creó para que bajo su protección tutelar se mejoraran los cultivos, se regularan los embarques, se propagaran nuestras uvas y se abrieran y expandieran los mercados por el mundo entero? ¿Por qué pretendéis su desaparición, repito; es que ya no cumple estos nobles fines para que se creó? Si esto lo creéis sinceramente, permitidme que os diga con franqueza que no acabo de comprender vuestra illeceza precipitándolos a pedir su disolución. Me hubiera parecido más lógico, más comercial y más congruente con la respetabilidad de vuestros prestigios y con las altas dotes de técnica comercial que os adornan, haber orientado todas vuestras actividades y energías en el sentido de encauzar a la Cámara por aquellos derroteros que le marcó el Real Decreto de su creación: rodeando al organismo oficial de la mano; si preciso fuera, al exacto y perfecto cumplimiento de sus fines. Lo contrario; pedir y trabajar por que desapareciera a hacer obra negativa, es poner trabas al progreso de los tiempos, es ir contra la lógica y la equidad y es, por último, una torpe aspiración egoísta, que además de despertar las naturales suspicacias, levantaría una enérgica y ruidosísima protesta entre el elemento productor de la provincia toda, que contra lo que ustedes se imaginan, en su ofuscación por defenderse, no quiere en modo alguno que desapareciera la Cámara, volviendo con ello el caos irritante y asqueroso en que antes se desenvolvía el negocio, mates que ahora se agudizarían, aún más con la pérdida del mercado de América.»

Señores, no se caesen en balde y reconozcan con franqueza, que sin la Cámara y sin América, campando cada uno a su libre albedrío, con nuestros naturales egoísmos y con lo mucho que empuja la competencia de frutas de todo el mundo, no habría negocio posible para nadie, y además, tendríamos que perder toda esperanza de redención.

Expuesto ya el juicio que me merece cada uno de los grupos extremistas, que hasta ahora se han manifestado; quiero también exteriorizar mi opinión con relación a la orientación que en lo futuro hayamos de darle a la Cámara; porque para mí es axioma, que la Cámara vive y tiene que vivir por encima de todo y de todos.

El organismo oficial Cámara debe ejercer un alta misión tutelar sobre la producción uvera de la provincia, en todos sus aspectos y manifestaciones, bien agrícolas, bien industriales o comerciales, o bien meramente de educación social. Debe ejercer su actividad respetando y hasta estimulando y protegiendo en lo posible, toda iniciativa y todo interés privado. Debe ser dura y sin piedad para castigar abusos y reprimir desmanes y debe por último, ser parca y benévola para enmendar errores que se deban a la ignorancia o a la rutina inveterada del país. En síntesis, la Cámara debe estar aular y facilitar la iniciativa privada, suplirla cuando ésta no exista o sea notoriamente impotente, y reprimirla y encauzarla cuando ésta se desmande en persecución de un bastardo fin egoísta, que desarticule el conjunto armónico que

debe existir entre todos los intereses legítimos que integran el negocio uvero en general.
Para conseguir esta bella concepción que yo tengo del posible funcionamiento de la Cámara Oficial Uvera, pudiera llevarse al nuevo reglamento a siguientes orientaciones:
Separar totalmente en la dirección de la Cámara, la parte legislativa, consultiva o burocrática, de la parte ejecutiva, técnica o comercial.
La primera pudiera estar integrada por un representante de cada zona, pueblo productor o distrito, en que convenientemente se dividiese la provincia, estos nombramientos habrían de hacerse por elección y con el máximo de garantías; los vocales de la Cámara así nombrados pudieran desempeñar o dirigir las delegaciones, que necesariamente habría de tener la Cámara en cada zona o distrito.
La parte ejecutiva habría de confiarse a un gerente o alto empleado de la Cámara, que diese efectividad, con procedimientos de técnica moderna de comercio, a las orientaciones que le marcasen la parte legislativa o burocrática. El nombramiento de la persona que hubiera de ocupar este alto cargo, habría de recaer necesariamente en una autoridad en la materia, buscándolo con la linterna de Diógenes si fuera preciso, fuera o dentro de Almería y hasta recurriendo al extranjero en caso necesario. Necesitamos una persona que domine bien la técnica comercial moderna, en el más elevado concepto de la aceptación de esta palabra, que sea diplomática, trabajadora, cortés, enérgica, a ser posible que conozca idiomas y hasta que sea simpática.

Con esta organización y con la garantía de esta técnica dirección, la Cámara entonces podría afrontar con grandes posibilidades de acierto el problema de los cultivos y el de la cantidad de los frutos. Regularía los embarques y metodizaría la exportación dentro de un régimen equitativo de igualdad y en consonancia perfecta con la capacidad de los mercados, datos auténticos que recabaría de estadísticas minuciosas y de amplias informaciones comerciales. Velaría por las condiciones fruteras de los barcos y por perfeccionar y mejorar los métodos de ventas en los mercados extranjeros. Por medios diplomáticos, admitidos en las modernas prácticas del comercio, recabaría de los ordores la máxima economía en los gastos de barril y por último, iniciaría y llevaría a la práctica una activa y concienzuda propaganda en el mundo entero, en pro de la uva de Almería, que en muy poco tiempo haría desaparecer de nuestras mentes el terrorífico espectro de la superproducción.

Al mismo tiempo que realizaba la Cámara el programa ligeramente esbozado, también podría organizar dentro de su seno y con sus propios recursos, los que podríamos reforzar en caso necesario, diferentes secciones de carácter agrícola y comercial, creando en aquellas granjas de experimentación y realizando en estas, todas las operaciones comerciales que requiere el negocio de exportación y que libremente solicitan los productores de uva; para que así, operando siempre al contado, y con la seguridad posible que permite el comercio y con una mínima ganancia; sirvan estas organizaciones de tablas reguladoras o términos de comparación para el comercio libre.

Como ven señores extremistas la Cámara puede desarrollar una labor altamente beneficiosa para todos, por tanto antes de terminar quiero hacerles un llamamiento cariñoso para que todos ustedes depongan sus actitudes de hostilidad y que todos juntos, con serenidad y sin prejuicios laborares resultante mente cerca de la Comisaría de la Cámara y poder así llevar a ésta al grado de perfección y prosperidad que merece y necesita esta provincia de Almería.
F. GARCÍA ESPIN

11 Septiembre 1929.

Información frutera

Entraron ayer los vapores «Gerda», «Iber» y «Carlo».

También ayer fondó el trasatlántico «Mendoza», al que se despacharon 2.477 barriles, 306 medios y 600 cajas para Sudamérica.

El vapor «Gerda» terminó sus operaciones de carga, y zarpó anoche con 10.700 barriles y 35 cajas para Hamburgo.

También anoche zarpó el vapor «Skuld», entrado el jueves.

Ha estado en sus bodegas 12.237 barriles y 104 cajas para Londres.

En puerto quedaron los vapores: «Carlo», para Hull. Llegaba ayer tarde despachados 2.489 barriles.

«Iber», para Liverpool, que llevaba ayer tarde despachados 3.061 barriles y 32 cajas.

Se están esperando hoy los vapores: «Sunland», para Southampton y Newcastle (6.000 barriles).

«Trentino», para Londres, (5.000 barriles).

«Hektos», que cargará por órdenes para Finlandia; llevaba ayer despachados 220 barriles.

El vapor «Euler» ha llegado a Bremen y venderá el miércoles en dicho mercado.

Telegramas de ventas recibidos ayer tarde en la Cámara:

Londres.—Vapor «Thurso», de 13/ a 20/; mayoría de 15/ a 17/. Demanda menos activa.
N wcastle.—Vapor «Santa Cruz», de 14/ a 19/6 Buena demanda.

Las existencias sobre muelle eran anoche, a las diez de 62.549 barriles, 354 medios y 1.201 cajas.

Van exportados hasta la fecha en 54 vapores (excluido cabotaje) 261.627 barriles y 611 medios.

En igual día del año anterior se habían exportado en 39 vapores 246.498 barriles y 1.537 medios.

Van además exportadas este año para los diversos mercados 5.407 cajas.

He aquí un avance de la exportación por mercados en la actual campaña uvera, según las órdenes dadas para cada buque:

MERCADOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	8.327	»
Bristol	6.890	»
Cardiff	3.806	»
Copenhague	10.789	35
Dakar	100	200
Glasgow	15.021	50
Hamburgo	26.029	»
Hull	17.466	»
Liverpool	74.953	»
Londres	61.982	»
Manchester	6.790	»
Newcastle	2.696	»
Noruega	7.117	20
Southampton	10.096	»
Sudamérica	5.728	306
Suecia	3.837	»

Se espantan las mulas

Un carrero arrollado por el carro

En la tarde de ayer, cuando marchaba por la carretera de Nijar conduciendo con dirección a nuestra capital un carro arrastrado por tres mulas, el carrero Juan García Ramos, al llegar al sitio denominado el Retamal se espantaron las mulas al paso de un automóvil, saltando en vertiginosa carrera.

El carrero que marchaba junto a la mula de varas, no pudo sujetarlas, siendo arrollado por el vehículo y pasándole una de las ruedas por el cuerpo.

Trasladado con toda urgencia a la Casa de Socorro, le fue apreciada probable rotura del hígado de pronóstico menos grave.

Curado de urgencia se le trasladó al Hospital provincial donde quedó encamado en la sala de Santa Rosa.

Del suceso se da cuenta al Juzgado que practicó las diligencias oportunas.

LA "GACETA"

Madrid 13 - 4 tarde.
Entre otras disposiciones inserta la «Gaceta» de hoy las siguientes:
Declarando oficial el cuarto Congreso de París que se celebrará en Barcelona en los días 22 al 30 de Octubre próximo.

—Prorrogando el tiempo necesario para estudios a la comisión de solicitudes de empresas particulares que piden autorizaciones para operaciones sanitarias según la Real orden de 22 de Mayo último.

POR TELEGRAMO

El verano regio

E Princip de Asturias on Santa de Asturias

Santander, 13. Ha llegado a esta capital el Principe de Asturias, que regresará a la Granja cuando la Familia Real marche a Madrid.

El infante don Gonzalo visita la casa de Pereda

El infante don Gonzalo visitó hoy la casa donde vivió el inmortal escritor don José María de Pereda.

Las regatas
Los Reyes don Alfonso y doña Victoria participaron hoy en las regatas.

El P. in tpe de Asturias presenció la salida de los balanderos desde el automóvil que ocupaba.

POR TELEFONO

El viaje del infante don Jaime y del Presidente

Salida para Ibiza
Mahón, 13. Esta madrugada ha zarpado la motonave que conduce al infante don Jaime con dirección a Ibiza.

Acudieron a despedir a Su Alteza las autoridades, comisiones y numerosas personas.

Manifiesto del general Primo de Rivera

En el séptimo trece de Septiembre no habrá manifestaciones de adhesión al régimen en tal fecha instaurado el año 23, ni alardes de nuestra unión y fuerzas, que éstas son bien patentes y aquélla la demuestra el pueblo en todas sus clases sociales en cada momento propicio. De contrastarla vengo por el norte de España y por levante; contrastándola estoy al presente en Baleares, y dentro de pocos días, si Dios quiere, la comprobaré en Andalucía, en mi propia tierra, en donde se dice que nadie es profeta; de eso no hay ni para qué hablar, pues saltó a la vista de todos, neutros y adversarios; pero si hoy que hablar mucho del suceso histórico que en España se prepara del cambio de su ley fundamental; una constitución es para un país el estatuto de derechos y deberes de sus ciudadanos, ley de coordinación de poderes y también de seguridad del Estado.

En cuanto a lo primero, no hay que decir que el firme propósito es que los españoles gocen de todos los derechos individuales y colectivos que ha conseguido la experiencia como buenos, fundados y útiles en los pueblos modernos y que a su vez están obligados al cumplimiento de todos los deberes cuya aportación sea exigida por la salud e independencia de la Patria y por la fortaleza del Estado.

Tan amplia concepción de los derechos impone restricciones para casos especiales, siempre a título de su ejercicio, invocando principios abstractos, se perturbe o ponga en peligro a la colectividad coaccionando su libre desenvolvimiento.

La constitución ha de ser de todos y para todos: del pueblo, formado por todos sus integrantes, ricos y pobres, tradicionalistas y progresivos, y por todas las clases, aristocrática, media y popular; todos deben poder vivir a su amparo, pero todos también han de moderar sus extremismos en pro de la común paz social.

La sociedad española estima como preciados bienes que no quiere perder: su espíritu religioso, su unidad nacional, su estructura familiar, su respeto a la representación de la autoridad, es, pues, preciso precaverle de ataques que, por su exageración y estridencia, quebranten estos principios o amenacenten a los que los mantienen, aunque sea cerrar la puerta en régimen de propaganda doctrinal bien ponderada a lo que posiblemente fuera significar evolución y progreso en la estructuración social; tales pueden ser el cambio de condición jurídica y política de la mujer, las leyes reguladoras de la propiedad y el trabajo y otras más.

Un error de los partidos avanzados ha consistido siempre en no querer considerar ni computar como pueblo más que a la muchedumbre, y aún de ella, a sus sectores más inquietos y agitados a la juventud vehemente y ambiciosa, excitando sus más torpes apetitos y satisfaciendo sus concupiscencias hasta producir el hartazgo y la congestión.

La ley fundamental ha de ser más que concisa, precisa. para que se presente a pocas interpretaciones, señalando ella misma su propia elasticidad; los derechos y deberes han de tener reciprocidad y que los que falten a éstos, no puedan invocar aquéllos.

Si en un país de veinte millones de habitantes; diez y nueve millones y medio, se ven bien amparados en el ejercicio de sus derechos, no tiene gran importancia que el medio millón restante los apetezca más amplios.

A nadie se le ha podido ocurrir llevar al proyecto de Constitución un desequilibrio de poderes haciendo pesar sobre el real más funciones; y por lo tanto, dificultando su condición de irresponsable.

Ante unas Cortes, Parlamento o Asamblea Nacional, verdadera representación ponderada e íntegra de ideas e intereses del país, todos estarían bien dispuestos a acatar su coparticipación en la soberanía y que tal institución fuera la guía del Rey en el ejercicio del poder moderador, atribuyéndola, además, amplia misión fiscalizadora y la legislativa que le corresponde.

Tal órgano robusto y lo menos político posible, procura crear el proyecto constitucional con la Cámara única permanente y mixta, en el origen de sus componentes; a otra clase de parlamentarios, como los que todos hemos conocido, sería aventurado confiar tantas prerrogativas.

No creo que sea este momento adecuado por mi parte para provocar polémicas, ni siquiera para acudir a ellas; sólo debo decir que el que se avecina como preparatorio de la instauración de un nuevo régimen con el carácter de posible permanencia, llamado a suceder al provisional de dictadura, es solemne y trascendental, y que a actuar en él deben acudir con alma pura y pensamiento elevado todos los españoles de buena voluntad.

La dictadura, si acompañada del éxito que yo me permito atribuir a la actuante, puede ser eterna; y menos aún el dictador. Pensando en esto, hace años que me preocupo de la organización de fuerzas ciudadanas que eviten al país los estragos de desbordamientos y lo creo logrado.

La Unión patriótica, desde su punto de vista y dentro de su misión; los so-

Continúa en la última columna de la segunda plana

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

Alcance político

Interesantes manifestaciones del exministro señor La Cierva sobre el proyecto Constitucional

Comentarios de "El Siglo Futuro" a dicho proyecto

Se reúne el Consejo de Cultura Social

Madrid 13 - 4 tarde. Bajo la presidencia del ministro del Trabajo señor Anués, se reunió hoy el Consejo de Cultura Social. En la reunión se dio cuenta del decreto de Ley refundiendo las disposiciones vigentes de las escuelas sociales y los proyectos de provisión de cátedras en la Escuela de Valencia.

Entrega de un mapa en relieve

En la rosaleda del Retiro se verificó el acto de entrega al Ayuntamiento del mapa de España en relieve confeccionado por el Instituto Cartográfico.

Al acto asistieron el ministro de Instrucción Pública señor Callejo y las autoridades, pronunciándose varios discursos.

El mapa es de piedra artificial y cemento trabajado a presión. Lleva las montañas en relieve, haciéndose correr el agua por las cuencas de los principales ríos de España.

El próximo Congreso de Ultramar

Hoy se reunieron el ministro de Economía señor Conde de los Andes, el secretario de la Junta de Ultramar y el Director General de Comercio, quienes trataron de sus respectivas ponencias en el Congreso de Ultramar que se reunirá el día 19 del actual en el palacio del Senado.

También trataron de los nombramientos de ponentes según la Real orden de propuesta a las entidades económicas de España y América. El conde de la Motera presidirá la delegación española de Cuba. El señor Golcochea será ponente en la Cámara española en Nueva York. Los señores Figueras y Dotty representarán el Banco Exterior de España.

El señor Figueras propondrá un proyecto de organización bancaria en América.

La Cruz del Mérito Naval a la señora Herriot

Se ha concedido la Cruz del Mérito Naval a la señora Herriot, propietaria del yate «Alicia» que participó en las regatas internacionales de Sicilia celebradas en tercer lugar.

La conferencia interparlamentaria de Berlín

En breve marcharán a Berlín los asambleístas señores Gay, González Oliveros y don Pablo Soler, quienes representarán a la Asamblea Nacional en la Conferencia interparlamentaria del comercio que se reunirá el día 22 de Abril.

El proyecto de cinematografía

Madrid 13 - 10 noche. Al Consejo del lunes llevará el ministro de Economía el articulado del proyecto de Cinematografía nacional.

Un congreso de Química textilógica

El Gobierno ha convocado a un congreso de química textilógica y gases de combate.

Comentarios al manifiesto de Primo de Rivera

El único periódico de la noche que comenta el manifiesto del jefe del Gobierno es «El Siglo Futuro», y dice que se ha presentado la ocasión de que el marqués de Estella se granjee el juicio favorable de la historia, basándose en la constitución de las instituciones tradicionales españolas.

Recuerda el diario católico que igual dijo al señor Cánovas del Castillo cuando propuso la desdichada Constitución del 76.

Declaraciones de Marcelino Domingo

El exdisputado Marcelino Domingo ha publicado unas declaraciones sobre la organización del partido republicano radical socialista.

Dice que el republicano atraviesa por un momento histórico y se está organizando el partido republicano socialista, que lo dirige

rá un Comité que se renovará periódicamente en asamblea pública.

Añade que el partido aspira a gobernar con un programa que lo formen los Parlamentos constituidos por sufragio universal y en el que figuren los siguientes asuntos:

Separación de la Iglesia y el Estado, disolución de las órdenes religiosas, desarme, cesión de los servicios públicos a cuerpos autónomos responsables, escuela única, redención a las tierras de régimen abusivo de la propiedad de los gravámenes injustos.

Termina diciendo que este nuevo partido aspira a establecer el federalismo para llegar a la confederación ibérica con Portugal.

Declaraciones del exministro don Juan La Cierva

Madrid, 13 - 12 noche. El exministro conservador don Juan La Cierva y Peñafiel ha declarado que la tendencia en que está inspirado el proyecto de Constitución ha sido orientada en la máxima buena fé, aunque a algunos le parezca traccionaria o avanzada.

Creo que es indispensable la separación de las funciones del Estado. Añade que en materia social se introducen novedades considerables.

Dice que los Códigos no garantizan el progreso de los pueblos mientras los ciudadanos no los consagran con su acatamiento y leal aplicación.

Considera un llamamiento a la concordia al acometer una reforma política sana y patriótica.

PROVINCIAS

Ensayos de trenes eléctricos

Vitoria, 13. En la próxima semana funcionarán seis trenes movidos por electricidad.

Llevarán solamente dos coches de viajeros y los restantes de mercancías como ensayo.

Caso de resultado satisfactorio se suprimirán los trenes de tracción a vapor.

Quince personas heridas en un accidente de automóvil

Alicante, 13. Cuando regresaba del Santuario de Porto, volcó una camioneta que ocupaban quince personas.

Seis de ellas resultaron heridas de gravedad y las nueve restantes con diversas contusiones leves.

Campaña pro turismo

Bilbao, 13. Varias entidades de turismo y otras han comenzado una campaña para que desaparezcan los impuestos de rodaje por carretera, pues ello obligaría a abandonar el alpinismo y el turismo por resultar estos impuestos excesivamente caros.

Furiosa tormenta en Oviédo

Oviédo, 13. Sobre esta capital ha descargado una furiosa tormenta, acompañada de gran aparato de truenos y relámpagos. Cayeron numerosas chapas eléctricas.

Gran número de casas de la parte baja de la ciudad quedaron inundadas.

En distintos comercios de la calle de Uria el agua alcanzó a un metro de altura en los sótanos.

Entierro del financiero Herrero

Se ha verificado el entierro del opulento financiero don Policarpo Herrero.

El sepelio fué presidido por las autoridades y gran número de personalidades, concurriendo un gentío inmenso.

Los Reyes han enviado su pésame.

Los temporales en Tarragona

Tarragona, 13. Muchos pueblos de esta provincia han sido dañadísimos por los temporales.

Los ríos se hallan desbordados. Algunas aldeas están inundadas y los trenes no pueden circular.

El sitio donde volcó el autobús del servicio entre Montoro y la capital. El monumento se levantará una leyenda recordando a los que mueren en las montañas y a los que mueren por las montañas.

A tal fin, ya ha comenzado una suscripción popular.

El propietario de los terrenos cederá gratuitamente el necesario para levantar el monumento.

Los viajeros que resultaron heridos mejoran.

Huido que mejora. Embaque de material. El temporal

Cádiz, 13. Se encuentra mejorado el ganadero señor Gállez, que recientemente resultó herido en un accidente.

—Ha sido embarcado el material de aviación con destino a Larache.

—Continúa el temporal causando daños en el campo de Gibraltar.

Ayuntamiento destituido

Bilbao, 13. El Gobernador civil ha destituido al Ayuntamiento de Darango y ha nombrado a otro nuevo, que preside el señor Landaluce.

Inauguración de una capilla

Huelva, 13. El próximo 10 de Octubre, se inaugurará en la Rábida una capilla a la Virgen Milagrosa. La dedicará el Cardenal Inundata.

La Semana de los Consillarios

Toledo, 13. En las sesiones de la Semana Sacerdotal hablaron el director del Secretariado de Valencia señor Falquera sobre la actuación de los Consillarios.

El Arzobispo de Madrid disertó sobre la acción católica agraria. Ambos fueron felicitados por el acuerdo con que desarrollaron los temas elegidos.

Clausura de la Asamblea Teresiana

Sevilla, 13. Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea Teresiana.

Don Carmen Alcubilla se ocupó en el apostolado social de las maestras.

BARCELONA

El Congreso misionero. —Misa grandiosa

Barcelona, 13. Ha terminado la organización de la fiesta religiosa que se celebrará con motivo del Congreso Misionero.

El día 22 del presente, se celebrará una Misa de pontifical, que se celebrará en el Stadium de la Exposición Internacional. En ella tomará un coro de 15.000 voces.

Asistirán cien mil personas. En el Cortejo histórico de las Misiones, desfilarán dieciocho artísticas carrozas.

La procesión saldrá de la iglesia de la Merced.

JABON LAGARTO. Perfumería. Legía Esterlina. Los jabones «Lagarto» y «Estrella del Norte» en piezas estampadas de 50g y 25 gramos son las únicas en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza. Fabricantes: Sres. LIZARITURRY Y REZOLA S. A. — San Sebastián. Representante: Don Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. — Almería

Vapores fruteros para DINAMCAAR

El vapor "ALGARVE"

llegará a este puerto el día 19 de Septiembre y tomará barriles de uva para COPENHAGUE.

El Agente: H. FISCHER.

VAPORES GERMANOS TRANSPORT

Se la Societat General de Transport Marítim a Vapor y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, cuantos helices y telegrafía sin hilos

Alina, Mendoza, Valdivia y Florida

Los estudiantes católicos

Han regresado del Monasterio de Montserrat los estudiantes católicos, los cuales vienen satisfechos de su excursión.

Con esta última visita ha quedado disuelta la expedición.

Primer Congreso de exportadores de frutas

El lunes se inaugurará el Primer Congreso de Exportadores de Frutas.

Asistirán delegados de Andalucía y Levante. Después se inaugurarán otros varios Congresos.

Para preparar al Isarte y a Estella

Se han reunido las autoridades para acordar los actos que se celebrarán con motivo de la llegada del infante don Jaime y del jefe del Gobierno, procedentes de Palma de Mallorca.

Causa contra veintidós personas

La Audiencia ha comenzado a estudiar la causa seguida contra veintidós personas, incluso varios médicos militares acusados de cohecho.

Se cree que será sobresaida por no aparecer con claridad la culpabilidad de los encartados.

La Asamblea de Panadería

La Asamblea de Panadería que se ha de celebrar en esta capital afecta a veinte mil industriales que atraviesan una grave crisis por la necesidad de modernizar la maquinaria y los procedimientos de venta y reparto.

Se estudiarán medios para resolver esta situación y se colaborará en la Exposición del Pan.

Concurrirán panaderos de los países latinos. Ya se han recibido cuatro mil adhesiones.

La quinta etapa de la vuelta ciclista a Cataluña

Se ha corrido la quinta etapa de la vuelta ciclista a Cataluña, Puigcerdá a Palafrugell.

La carrera fué ruidosísima; se retiraron dos corredores. Hubo gran competitividad entre Casado y Montero.

Llegó en primer lugar éste. No ha variado la clasificación general.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 13 6 tarde.
Cotizaciones de moneda extranjera:
Libras 32 86
Francos 60 00
Dólares 00 00

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Homenaje a un Padre Jesuita

Madrid 13 - 10 noche. El próximo domingo se celebrará en el pueblo de Remesa (Zamora) un homenaje al Padre Jesuita Valdeirabancos.

Se descubrirá una lápida en la casa donde nació el ilustre religioso. Asistirán las autoridades y el pueblo en masa.

Ante las próximas maniobras navales

Son para Cartagena desesquadras de aviones

Son para Cartagena desesquadras de aviones

Se han reunido las autoridades para acordar los actos que se celebrarán con motivo de la llegada del infante don Jaime y del jefe del Gobierno, procedentes de Palma de Mallorca.

Estas escuadrillas tomarán parte en las próximas maniobras navales. Cada una de ellas se compone de siete aparatos.

EXTRANJERO

El campeonato de fútbol Sudamericano

Montevideo, 13. El Congreso de Fútbol, ha acordado que el campeonato Sudamericano de 1929, se juegue en Buenos Aires.

Mussolini deja de abstenerse varias carteras

Roma, 13. El jefe del Gobierno señor Mussolini, ha abandonado las carteras de Negocios, Guerra, Colonias, Marítimas, Aeronáuticas, Corporaciones y Obras Públicas, habiéndose nombrado titulares de las mismas a los subsecretarios.

Desmintiendo una versión

Chicago, 13. Se ha desmentido que el banquero autor del robo de la Casita de Principes en el Escorial de Madrid intentase eludir la acción de los Tribunales españoles.

El banquero se halla en ruta para Nueva York, donde ha de resolver asuntos particulares.

Nueva fiesta nacional

Lima, 13. El presidente de la República ha firmado un decreto declarando fiesta nacional el 6 de Junio para conmemorar el arreglo de la cuestión de Tacna y Arica.

Una tormenta en Tolón

Tolón, 13. Se ha desencadenado una tormenta formidable, que ha causado grandes daños.

Muchos árboles corpaletos y postes fueron derribados. Las comunicaciones quedaron interrumpidas, tanto las telegráficas como las ferroviarias.

La jornada de ocho horas en la Argentina

Buenos Aires, 13. El Presidente de la república, señor Irigoyen, ha firmado un decreto estableciendo en toda la república la jornada de ocho horas.

Atraco a un tren. Paris, 13. Cuando viajaba el diplomático argentino señor Flores en un tren; entró un desconocido en el departamento para robarle.

Entre el diplomático y el ladrón se entabó una violenta lucha. Al ruido acudieron los viajeros y detuvieron al caco.

Acuerdos del Comité Comunal alemán

Berlin, 13. El Comité Central Comunista ha decretado que los Comités de las fábricas procuren el aumento del rendimiento de las empresas.

Concede a los directores de las fábricas el derecho de admitir o despedir a los obreros e imponer el reglamento interior sin intervención del personal.

Plebiscito sobre los acuerdos de la Haya

Berlin, 13. El ministro del Interior ha autorizado el plebiscito sobre los acuerdos adoptados por la Conferencia de la Haya.

Incendio en una fábrica de aviones

Varsovia, 13. Se ha incendiado una fábrica de aviones establecida cerca de Pozán.

Las llamas destruyeron seis aparatos que se hallaban terminados. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas son de gran consideración.

ULTIMA HORA

Conferencia telefónica recibida de Madrid a las 2 de la madrugada

Uza nota del Presidente

A las tres menos cuarto se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial:

El señor Presidente del Consejo de Ministros el ministro de la Gobernación.

Desde Ibiza, lugar de España que me quedaba por conocer, en esta fecha que el pueblo casi unánime viene celebrando como gloriosa, salido a toda España de dentro y fuera del territorio Nacional, especialmente a sus autoridades que en tal día hicieron incremento y popular el golpe de Estado y que luego he venido apoyando con fé y lealtad inquebrantable.

Transcurrida la parte más larga y difícil del camino espero que el pueblo español, sus instituciones armadas y sus corporaciones y sectores sociales mantengan su actitud y constancia, seguros de que con la valiosísima colaboración que me asiste, España pronto entrará con paso firme por un camino normal que le permitirá acrecentar su prestigio y su pro peridad. —Miguel Primo de Rivera.

Llegada de exquiplanes

A Cartagena han llegado doce exquiplanes procedentes de África.

El «Dernier 16»

A Santander ha llegado el «Dernier 16» procedente de Vigo.

Lo tripula un capitán de carabineros, un teniente de infantería y el sargento Madariga.

Miñana continuará su viaje hacia Lisboa, desde donde continuará para Cartagena para tomar parte en las maniobras navales.

Estella Príncipe Paefliader

El «Telegrama del Rif» que se publica en Melilla propone, con motivo de celebrarse el 13 de Septiembre, que se conceda al general Primo de Rivera el título de Príncipe Paefliader del Protectorado español en Marruecos.

Don Alfonso Jordana

Procedente de Nueva York, ha llegado a Melilla el ingeniero don Alfonso Jordana, nombrado presidente del Consejo de Administración de las minas del Rif.

Llegada del infante y del presidente a Ibiza

De Ibiza informan que llegaron el infante don Jaime y el presidente del Consejo de ministros.

En el muelle esperaban los ilustres viajeros las autoridades, comisiones y numeroso público.

Se organizó la comitiva y se dirigió a la Catedral, donde el infante y su acompañamiento oyeron un solemne Te Deum.

Después visitó S. A. a la compañía de su séquito, el Museo Arqueológico.

La llegada a Barcelona del infante y del Presidente

Hoy sábado llegará a la ciudad condal el infante don Jaime y el marqués de Estella.

La visita de la Familia Real a Barcelona

Parece ser que se adelantará la fecha de la visita de la Familia Real a Barcelona.

Una hija de Mussolini

Dicen de la ciudad condal que ha llegado una hija del jefe del Gobierno italiano llamada Edda.

A presencia de las maniobras navales

De Alicante dicen que llegarán a Santapola numerosos forasteros para presenciar las maniobras navales.

